
   للإدارة113مقرر الرٌاضٌات 
 ثابت القحطانً/ أستاذ المادة

 الفصل الأول

 الضرب الدٌكارتً: تعرٌف  

  A×B فإن حاصل الضرب   B   وكذلك المجموعة  Aإذا كان لدٌنا المجموعة الغٌر خالٌة  

  بحٌث أن  ( a , b)ٌسمى الضرب الدٌكارتً وهو مكون من أزواج مرتبة على الصورة  

a A  و  b B أي أن   :{( , ) : , }A B a b a A b B    

A{1,2,3}إذا كان لدٌنا المجموعة   : مثال     {0,4,6}  وكذلك المجموعةB  فأوجد  

 حاصل الضرب الدٌكارتً

 :  الحل 

{(1,0),(1,4),(1,6),(2,0),(2,4),(2,6),(3, ),(3,4),(3,6)}A B O  

Xأوجد حاصل الضرب الدٌكارتً   : تمرٌن  Y {0,1,2}:  إذا كان, {5,7}X Y  

 

A:  ملاحظة مهمة  B B A   

 .وضح ذلك فً التمرٌن السابق 

 الدوال

 الدالة: تعرٌف 

A,إذا كانت   B  مجموعتٌن غٌر خالٌتٌن فإن  f  تسمى دالة من A إلى B إذا كانت f 

Aمجموعة جزئٌة من  B أي أن  :f A B   وكذلك  ٌكون كل عنصر فً المجموعة A 

  .Bمرتبطا بعنصر واحد فقط من المجموعة 

   إذا كانت الدالةf  دالة من A إلى B  وكان الزوج المرتب ( , )a b  ٌنتمً للدالة 

f أي أن    :( , )a b f فإن  b  هً قٌمة الدالة   f عند a 

 

)ونكتب    )b f a وعندئذ تسمى  b   صورة  a 

 

A{1,2,3}إذا كانت  : مثال    {4,5,6}  وB  1:  فإن {(1,4),(2,5),(3,6)}f   

1fلأن  :    وذلك Bإلى Aدالة من  A B  

 

حدد ما إذا كانت العلاقات التالٌة تمثل دوال مستخدما المجموعتٌن السابقتٌن : تمرٌن 

 :فً المثال السابق 
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1- 2 {(1,6),(2,4),(3,5)}f  

2- 
3 {(1,4),(2,6)}f  

3- 4 {(1,4),(2,5),(2,6)}f  

التً بدأت منها العلاقة بمجال الدالة  وتسمى  Aفً المثال السابق  تسمى المجموعة 

 . التً انتهت إلٌها العلاقة  بالمجال المقابل  Bالمجموعة 

 أما مجموعة الصور فقط فتسمى مدى الدالة 

 

A{5,6}:  إذا كان :مثال    {1,3,7}  وB   ولدٌنا دالة  f {(6,7),(5,1)}:    بحٌثf  

 :فحدد المجال  والمجال المقابل  والمدى  لهذه الدالة 

fD:   الحل  Aالمجال   

 B=     المجال المقابل 

fR{1,7}المدى   =  مجموعة الصور     

 

  ٌمكننا أن نعبر عن الدالة بمعرفة مجالها المقابل  ومجالها وصور عناصر المجال:

: , ( )f A B y f X  

 

):  إذا كانت : مثال  ) 2y f x x      (0)     فأوجدf   و     ( 1)f    و       

(2)f 

 

  إذا كان لهما نفس  المجال وكذلك كل f   ,  gتتساوى  الدالتان  :  ملاحظة 

):   فً المجال ٌكون xعنصر   ) ( )f x g x 

 

)1:  إذا كانت : مثال  )f x x  حٌث  x R 2:   وكانت( ) 2f x x فإن  : 

1 2(0) (0)f f  1   بٌنما 2(1) (1)f f 

 إذا ٌتضح لنا أن الدالتٌن غٌر متساوٌتان

 

 

 



   للإدارة113مقرر الرٌاضٌات 
 ثابت القحطانً/ أستاذ المادة

 

 :التمثٌل البٌانً للدوال 

من أنسب طرائق تمثٌل الدوال هو أسلوب التمثٌل البٌانً وللحصول على هذا التمثٌل 

نبدأ برسم خطٌن مستقٌمٌن متعامدٌن ونضع تدرٌجا  مناسبا على كل منهما كما هو 

 موضح 

 

ٌسمى السطح الناتج من تحدٌد النقاط 
وتقاطعها بالمستوى البٌانً وٌقسم إلى 
 أربعة أرباع كما هو موضح فً الشكل

 

 

 

 هً عبارة عن زوج aأن النقطة : لاحظ 
a(2,1)مرتب مكون من إحداثٌٌن     

b(4,3)وكذلك   2   ونلاحظ أن x 

1وكذلك  Y فً النقطة a  ,   أما النقطة
b 4 فإن x   3  و Y 
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)ارسم منحنى الدالة   : مثال  ) 2 1f x x  

 لكً نرسم هذه الدالة نكون أولا الجدول التالً لتسهٌل عملٌة التمثٌل : الحل 

2 1 0 -1 -2  x  

5 3 1 -1 -3 ( )y f x 

 

 :ومن الواضح أن رسم الدالة ٌتحقق بعدد لانهائً من الأزواج المرتبة ولكن ٌكفً لرسم هذه الدالة نقطتان على الأقل 

):هذا الجدول ٌحقق الرسم وبعدة أزواج مرتبة هً  2, 3),( 1, 1),(0,1),(1,3),(2,5)    

  

 

 

  

 

  

 

 

 

 

)ارسم منحنى الدالة    :  تمرٌن  ) 3 1f x x  
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 العملٌات على الدوال

 :  دالتٌن  فإن 2f    و     1fلتكن  

1  الجمع   2 1 2( )( ) ( ) ( )f f x f x f x                                                            

1الطرح    2 1 2( )( ) ( ) ( )f f x f x f x   

1الضرب   2 1 2( )( ) ( ) ( )f f x f x f x   

1القسمة     1
2

2 2

( )
( ) , ( ) 0

( )

f f x
x f x

f f x
  

1التركٌب     2 1 2( )( ) ( ( ))f f x f f x 

 

)1:   إذا كانت : مثال  ) 3 5f x x    ,   2

2( ) 1f x x   فإن        : 

2

1 2( )( ) 3 6f f x x x                  

2

1 2( )( ) 3 4f f x x x                           

  2 3 2

1 2( )( ) (3 5)( 1) 3 3 5 5f f x x x x x x           

21

2

2

3 5
( )( ) , 1 0

1

f x
x x

f x


  


 

2 2

1 2 1 2( )( ) ( ( )) 3( 1) 5 3 8f f x f f x x x      
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 معكوس الدالة

)1إذا كانت    )y f x دالة فإن معكوسها ٌعنً اٌجاد  x ًكدالة ف  y أي أن  : 

2( )x f y فمثلا إذا كانت  : 

1( ) 3 1y f x x    فإن         : 

2

1
( )

3

y
x f y


   وهذا معكوس    

1f 

 

 :تمارٌن  

)3  إذا كانت   (1 ) 2 1f x x x    فأوجد    : 

(0), ( 1), (2)f f f 

 

2مثل الدالة     (2 3y x ًفً المستوى البٌان    

 

 عٌن النقاط التالٌة على السطح البٌانً (3
(0, 2), ( 1,3), ( 2, 3)A B C       

 

2إذا كانت     (4

1 2( ) 1, ( )f x x f x x    أوجد   : 

1) 1 2( )( )f f x                     

2)                 1 2( )( )f f x  

3)                1 2( )( )f f x  

4)               1 2( )( )f f x  

5)               1 2( )( )f f x  

            1f   معكوس الدالة  (6
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 بعض أنواع الدوال

 :     الدالة الثابتة   (1

  دالة ثابتة إذا كان مدى هذه الدالة مجموعة أحادٌة مكونة من عنصر واحد fتسمى  

)فمثلا  إذا كانت  .فقط  ) 4f x  حٌث  x عدد حقٌقً فهذا ٌعنً أنه مهما كانت قٌمة 

x  فإن قٌمة  ( )f x (0) دائما فمثلا  4  تساوي 4f   ,  (1) 4f  ,   ( 2) 4f    

 ...وهكذا 

)ومن الواضح أن بٌان هذه الدالة الثابتة   )f x c هو خط مستقٌم ٌوازي محور  x 

  

 

 

  

 

  

 

 

 

 :تمرٌن 

 :مثل بٌانٌا الدوال الثابتة التالٌة  

 ( ) 3f x         و      
1

( )
2

f x     و     ( ) 0f x  
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 الدالة الخطٌة    (2
)هً الدالة التً على الصورة    )f x mx c   حٌث  m     ,       c عددان  حقٌقٌان وبطبٌعة الحال  

 .هذه الدالة تمثل خطا مستقٌما  كما رأٌنا فً مثال سابق  

 

 مثل الدالة التالٌة فً المستوى البٌانً  :  تمرٌن  

( ) 2 1f x x  

 

 .سنتعرف لاحقا على معادلة الخط المستقٌم  وأشكالها المختلفة وتطبٌقاتها الاقتصادٌة حسب الخطة 

 

 

 مٌل المستقٌم

 مٌل المستقٌم هو نسبة ارتفاعه العمودي إلى المسافة الأفقٌة :  تعرٌف 

 

  المسافة الأفقٌة÷الارتفاع العمودي =  المٌل 

 

 

 :مفهوم أساسً  

1  لمستقٌم ٌحتوي النقطتٌن   mالمٌل  1 2 2( , ),( , )x y x y  ٌعطى بالقانون  : 

2 1
1 2

2 1

,
y y

m x x
x x


 


 

 :ملاحظة مهمة 

إذا كان مٌل المستقٌم موجبا فإن المستقٌم ٌكون صاعدا عندما تتحرك من الٌسار إلى الٌمٌن  أي أن الدالة 

الخطٌة تزاٌدٌة أما إذا كان مٌل المستقٌم سالبا فإن المستقٌم ٌكون نازلا عندما تتحرك من الٌسار إلى الٌمٌن أي 

 .أن الدالة الخطٌة تناقصٌة 

 

,(2,3):   أوجد مٌل المستقٌم الذي ٌمر بالنقطتٌن :  مثال  ( 1,2)A B   وهل المستقٌم صاعدا أم  

 نازلا ؟

 

 

     m=  المٌل :  الحل  

    2 1
1 2

2 1

,
y y

m x x
x x


 


 

 

2 3 1 1

1 2 3 3
m

 
  
  

      وبما  أن المٌل موجب فإن المستقٌم صاعدا
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 (كٌف تتغٌر الكمٌة مع الزمن)ٌستعمل مٌل المستقٌم  لوصف معدل التغٌر 

 :مثال تطبٌقً 

 32000م  قد بلغت 2012 م  وكانت مبٌعاتها  عام 2011 سٌارة  فً عام 20000إذا كانت مبٌعات إحدى الشركات  

 م   ؟ 2015سٌارة  فإذا حافظت هذه الشركة على نفس المعدل  من الزٌادة فكم ٌكون عدد مبٌعاتها من السٌارات عام 

      m نفرض أن معدل التغٌر  هو  :  الحل 

32000 20000 12000m      

2 1

2 1

y y
m

x x





 

1 1( , ) (2011,20000)x y  

2 2 2( , ) (2015, )x y y 

2 220000 20000
12000

2015 2011 4

y y
m

 
  


 

212000 4 20000y   

2إذا    48000 20000 68000y    

    سٌارة68000سٌكون  2015  إذا عدد السٌارات  فً عام 

 

 :تمرٌن على المثال السابق  

  م   ثم  أنتج   2003  طاولة  عام  8000  م   إذا كان المصنع  قد أنتج  2012احسب عدد الطاولات المصنعة عام 

 . م   وحافظ على نفس المعدل  من الإنتاج  حتى  هذا العام   2004   طاولة  فً عام 12000
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 معادلة الخط المستقٌم

 :ٌمكننا كتابة معادلة المستقٌم إذا علم أي مما ٌلً  

   المٌل والمقطع من محور y  

 المٌل ونقطة على المستقٌم 

 نقطتان على المستقٌم 

 :مثال 

 (0,3)  عند النقطة  y وٌقطع محور 2أكتب معادلة المستقٌم الذي مٌله 

yمعادلة المستقٌم هً  :   الحل  mx c   حٌث  c    المقطع على محور   y   و   m   المٌل    

2وبالتعوٌض  عن المعطٌات فً السؤال نحصل على المعادلة     3y x  

 

 (0,2)  عند النقطة  y  وٌقطع محور   3-أكتب معادلة المستقٌم الذي مٌله : تمرٌن 

 

 :مثال 

 (2,3)  وٌمر فً النقطة    5أكتب معادلة المستقٌم الذي مٌله  

 :الحل 

2:   ٌمكن كتابة المعادلة بهذه الطرٌقة  1 2 1( )y y m x x   

3 5( 2)y x   

3 5 10y x   

5 7y x  

 

 (1,3)  وٌمر بالنقطة   2-أكتب معادلة المستقٌم الذي مٌله :  تمرٌن 
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 :مثال 

)  و  (2,5)أكتب معادلة المستقٌم الذي ٌمر بالنقطتٌن    4,2).   

 :الحل 

 أولا علٌنا إٌجاد مٌل هذا المستقٌم 

2 1

2 1

2 5 3 1

4 2 6 2

y y
m

x x

  
   

   
 

 :الآن نعوض فً المعادلة 

1 1( )

1
5 ( 2)

2

1
5 1

2

1
4

2

y y m x x

y x

y x

y x

  

  

  

 

 

 :تمرٌن 

):    أكتب معادلة المستقٌم الذي ٌمر بالنقطتٌن  3,1),(2,5) 

 

 المستقٌمان المتوازٌان

  ٌتوازى مستقٌمان إذا كان لهما نفس المٌل أي أن: 

 1 1 1

2 2 2

y m x c

y m x c

 

 
 

1المستقٌمان متوازٌان إذا وفقط إذا كان    2m m 

1 2 1 2/ /y y m m  

 

 وضح هل المستقٌمان التالٌان متوازٌان ولماذا  ؟ : مثال 

1

2

3 5

3 2

y x

y x

 

 
 

   3  المستقٌمان متوازٌان لأن لهما نفس المٌل وٌساوي فً المعادلتٌن  :  الحل 
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2أكتب معادلة مستقٌم ٌوازي المستقٌم الذي معادلته  : تمرٌن  4y x   

 المستقٌمان المتعامدان

  1- ٌتعامد المستقٌمان إذا كان حاصل ضرب مٌلٌهما ٌساوي  

 :أي أن 

المستقٌمان متعامدان إذا كان  
1 2 1m m   

 : مثال 

3أوجد معادلة المستقٌم العمودي على المستقٌم الذي معادلته  2y x   وٌمر فً النقطة  

(1,2) 

 

1:          الحل  3m   ًوبالتال  
2

1

3
m


 

1 1 7
2 ( 1)

3 3 3
y x y x        
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 حل نظام من المعادلات من الدرجة الأولى فً مجهولٌن

تعتبر المعادلة التً تحتوي على مجهولٌن أو أكثر من الدرجة الأولى إذا كان أس كل منها واحد 

 :فمثلا 

23المعادلة  2 1x y لٌست من الدرجة الأولى . 

  سنعرض ثلاث طرق لحل نظام من معادلات الدرجة الأولى: 

 طرٌقة التعوٌض (1

وفً هذه الطرٌقة نقوم بإٌجاد قٌمة أحد المجاهٌل فً معادلة بدلالة المجهول الآخر 

 .ثم نعوض بهذه القٌمة فً المعادلة الأخرى 

 :مثال 

: حل النظام التالً باستخدام  التعوٌض 
3 6 33

2 4 10

x y

x y

 

  
 

 :الحل 

11:  من المعادلة الأولى نجد أن  2x y  وبالتعوٌض فً المعادلة الثانٌة نجد أن  

2(11 2 ) 4 10

4

y y

y

   


 

 :وبتعوٌض هذه القٌمة فً إحدى المعالتٌن نجد أن 

2 16 10

3

x

x

  


 

 وبهذا نكون قد وجدنا حلا للنظام هو 

3, 4x y  

 

 :تمرٌن 

 حل النظام التالً بطرٌقة التعوٌض 
2 1

2 5

x y

x y

 

 
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 :طرٌقة الحذف  (2

وفً هذه الطرٌقة نبدأ بحذف أحد المجاهٌل من المعادلتٌن وبالتالً نحصل على 

معادلة من الدرجة الأولى فً مجهول واحد نحلها ثم نجد قٌمة المجهول التالً 

 باستعمال أسلوب التعوٌض

 :حل النظام التالً باستخدام طرٌقة الحذف : مثال 
2 3 2

3 4

x y

x y

 

 
 

 :الحل

 نقوم بجمع المعادلتٌن فنحصل على 

3 6x  

 xومنها نحصل على قٌمة  

2x  

    فً المعادلة الثانٌةxنقوم بالتعوٌض عن  

2 3 4

3 4 2 2

2

3

y

y

y

 

  



 

 

 

:    وبهذا نكون قد وجدنا حلا للنظام هو 
2

, 2
3

y x  

 

 :حل النظام التالً بطرٌقة الحذف  :  تمرٌن  

 
3 2

2 3

x y

x y

 

 
 

  

 

 

 

 

 : طرٌقة الرسم البٌانً  (3



   للإدارة113مقرر الرٌاضٌات 
 ثابت القحطانً/ أستاذ المادة

وفً هذه الطرٌقة نرسم الخطٌن المستقٌمٌن على المستوى الاحداثً فٌكون نقطة 

 .تقاطعهما هو الحل

 :مثال 

 حل النظام التالً باستخدام الرسم البٌانً
2 3 8

1

x y

x y

 

  
 

 

 :نقوم برسم المستقٌمٌن كما تم توضٌحه سابقا :  الحل 

 

  (1,2)ومن ملاحظة الرسم نجد أن المستقٌمٌن ٌتقاطعان فً النقطة 

 وبهذا تكون هذه النقطة هً حل النظام

 

 :تمرٌن  

 حل النظام التالً باستخدام الرسم البٌانً 
1

2 2

x y

x y

 

 
 

 

  المسافة بٌن نقطتٌن : 

2:تعطى المسافة بٌن نقطتٌن  حسب القانون التالً  2

2 1 2 1( ) ( )d x x y y    

1                                                          حٌث       1( , )x y   النقطة الأولى  و     

2 2( , )x yالنقطة الثانٌة  

 

 :احسب المسافة بٌن النقطتٌن :  تمرٌن 

( 1,5),(2,3) 

 

 

 

 

 

 تطبٌقات اقتصادٌة على الدوال الخطٌة

 :دوال الطلب   -1

من المعلوم من الناحٌة الاقتصادٌة أنه كلما زاد سعر السلعة كلما قل الطلب 

 .علٌها والبحث عن البدٌل 

 



   للإدارة113مقرر الرٌاضٌات 
 ثابت القحطانً/ أستاذ المادة

 :إذا كانت دالة الطلب على سلعة معٌنة هً : مثال 

25 5dq p  

   ترمز للكمٌة المطلوبةdqحٌث

      ترمز للسعرpو    

 :فأوجد 

3الكمٌة المطلوبة من هذه السلعة عندما    -1 pرٌالات   

18dqسعر وحدة السلعة إذا كانت الكمٌة المطلوبة  -2 وحدة     

0p:  الكمٌة المطلوبة من هذه السلعة إذا كانت بدون مقابل أي أن  -3  

 أعلى سعر ٌمكن أن ٌدفعه شخص لهذه السلعة -4

 

 :الحل  

3p عندما    -1   فإن   : 

25 15 10dq    

   وحدات10الكمٌة المطلوبة  

18dqعندما    -2   فإن   : 

18 25 5p  

 

 
7

5
p رٌالا   

0pعندما  -3  

25dq:    فإن  وحدة       

 

0dqأعلى سعر ٌمكن أن ٌدفع عندما    -4  

5pوعندها   رٌالا      

 

 

 

 الخطٌة ( الإنتاج)دوال العرض  ( 2

من المعلوم من الناحٌة الاقتصادٌة أن هناك تناسبا طردٌا بٌن الكمٌات المنتجة 

 الخطٌة   (الانتاج)والأسعار وتسمى الدالة التً تربط هذٌن المتغٌرٌن دالة العرض 

        

 :  وتأخذ هذه الدالة الصورة 



   للإدارة113مقرر الرٌاضٌات 
 ثابت القحطانً/ أستاذ المادة

sq a bp  

a,              حٌث   b ثابتان   

  sq   الكمٌة المعروضة pسعر الوحدة     

 

 :  مثال  

3: إذا كانت  2sq p  

 :           فأوجد  

1-   
sq  5   إذا كانتp رٌالا      

2-    p    10  إذا كانتsq وحدة         

 

 أقل سعر ٌمكن أن تباع به وحدة السلعة لتفً بحاجة الانتاج -3

 

 :الحل  

5p عندما    -1   15:      فإن 2 13sq    

13 sqوحدة   

 

 

        

10sqعندما   -2  فإن   : 

10 3 2p  

4p رٌالا  

 

 

0sqٌحدث أقل سعر ٌمكن أن تباع به السلعة عندما    -3    

 
0 3 2

2

3

p

p

 


            رٌالا

 

 :التوازن فً السوق بٌن دالتً العرض والطلب الخطٌتٌن   (4

ٌحدث التوازن فً السوق الحر إذا كانت كمٌة العرض من سلعة ما تساوي كمٌة 

 :وهذه الحقٌقة  تعٌن سعر التوازن والكمٌة التً ٌحدث عندها التوازن . الطلب منها 

 



   للإدارة113مقرر الرٌاضٌات 
 ثابت القحطانً/ أستاذ المادة

 : إذا علمت أن دالة الطلب  على سلعة معٌنة هً : مثال 

2dq p  

1sq:   وأن دالة العرض لنفس السلعة هً  p  

 :فأوجد سعر التوازن والكمٌة التً ٌحدث عندها التوازن جبرٌا وبٌانٌا 

 

 ٌوضح الشكل المجاور :  الحل 

 التمثٌل البٌانً لدالتً العرض  والطلب 

d:   ومنه ٌتبٌن أن التوازن فً السوق ٌحدث عندما  sq q 

 

وذلك عندما   
3 1

,
2 2

p q  

 

2وٌمنكن الوصول لنفس النتٌجة بحل المعادلة    1p p   

 qثم التعوٌض فً إحدى دالتً العرض أو الطلب  لإٌجاد  

   

  

 الدوال الزوجٌة والدوال الفردٌة -4

 :تعرٌف 

)تسمى الدالة   )y f x ًدالة زوجٌة إذا تحقق  الشرط التال           :

( ) ( )f x f x  

ومن خصائص الدوال الزوجٌة أن منحنى الدالة .    فً مجال الدالة xلكل قٌم  

   .yٌكون متماثلا  حول محور  

 

 حدد ما إذا كانت الدالة التالٌة زوجٌة أم لا:  مثال  
2( )f x x 

 x  نضع  xنطبق الشرط المعطى لكل  : الحل  

 
2

2

( ) ( )

( ) ( )

f x x

f x x f x

  

  
 

 

 :إذا  الدالة  زوجٌة   وٌمكن رسمها كالتالً   

 

 yواضح من الرسم أن الدالة متماثلة حول محور  

 

 



   للإدارة113مقرر الرٌاضٌات 
 ثابت القحطانً/ أستاذ المادة

 

 :تمرٌن  

 حدد ما إذا كانت الدالة التالٌة زوجٌة أم لا

 
2( ) 2f x x  

 

)تسمى الدالة      :  تعرٌف )y f x       دالة فردٌة  إذا كانت      ( ) ( )f x f x      لكل قٌم       x  

 .فً مجال الدالة  

 :ومن خصائص هذه الدالة أن منحنى الرسم ٌكون متماثلا حول نقطة الأصل  

تحقق من كون الدالة     :  مثال  
3( )f x x دالة فردٌة         

 

 :بتطبٌق الشرط  نجد  أن :  الحل 

3 3( ) ( ) ( )f x x x f x       

 إذا الدالة فردٌة

 :وبرسم الدالة ٌتضح التماثل حول نقطة الأصل  

تحقق من أن الدالة           : تمرٌن  
3( ) 1f x x دالة فردٌة           

 .ملاحظة الدالة التً لا ٌتحقق فٌها الشرطان الخاصة بالدالة الزوجٌة والدالة الفردٌة  تسمى دالة لا زوجٌة  ولا فردٌة 

 حدد نوع الدوال التالٌة كونها زوجٌة أو فردٌة  أو لا زوجٌة ولا فردٌة: تمرٌن 

1)      
3( ) 2 1f x x x   

 

2)   
4 2( ) 2f x x x   

 الدوال التزاٌدٌة والدوال التناقصٌة -4

)تسمى الدالة   : تعرٌف  )y f x     دالة تزاٌدٌة على الفترة     [ , ]I a b    

):    إذا تحقق الشرط التالً   ) ( )f a f b  ,   a b  ,     لكل,a b I 

 

     وتكون الدالة متناقصة على الفترة[ , ]I a bإذا تحقق     :( ) ( )f a f b ,   a b 

 

 

 

 



   للإدارة113مقرر الرٌاضٌات 
 ثابت القحطانً/ أستاذ المادة

 

 

 

 

 

 

 الدالة متناقصة الدالة متزاٌدة

  [1,2]حدد نوع الدالة كونها تزاٌدٌة أو تناقصٌة على الفترة  :  مثال 

1)   2( ) 1f x x     ,    2  )( ) 2 3f x x   

 : الحل 

)2 الدالة   (1 ) 1f x x   [1,2]   على الفترة 

 نطبق القاعدة

   
(1) 1 1 2

(2) 4 1 5

f

f

  

  
 

 

(1)  إذا       (2)f fالدالة متزاٌدة                      

 

 

):    الدالة  (2 ) 2 3f x x     [1,2]    على الفترة 

 

 نطبق القاعدة     

             

(1) 2 3 1

(2) 4 3 1

(1) (2)

f

f

f f

   

    



 

   إذا الدالة متناقصة

 

 

 

 



   للإدارة113مقرر الرٌاضٌات 
 ثابت القحطانً/ أستاذ المادة

 

 

 الدوال ضمنٌة والدوال الصرٌحة -5

   xالدالة الصرٌحة هً الدالة التً ٌمكن كتابتها صراحة كدالة فً المتغٌر : تعرٌف 

):    أي أن  )y f x   

 : الدوال التالٌة كلها صرٌحة :مثال 
2( ) 2 1y f x x x     ,  2 2y x    ,     3 2 2y x x   

 

  فهً الدالة الغٌر معبر عنها كدالة فً  : أما الدوال الضمنٌةx 

 

 :مثال على الدوال الضمنٌة 
2 2xy x y   ,   2 3 3 2x y x y     ,   2 12x y x  

 

 الدوال المثلثٌة -6

تنشأ هذه الدوال فً الاقتصاد عند دراسة المسلسلات الزمنٌة للأسعار أو للنمو 

هبوط )الاقتصادي والتجاري والصناعً والزراعً  وذلك بسبب حدوث ذبذبات 

لعدة عوامل تؤثر علٌها مرور الزمن مثل الزٌادة السكانٌة والقوى العاملة  (وارتفاع 

 .والأجور والأمطار والدخل القومً وغٌرها 

 .لهذا سنتعرض بشكل مبسط لهذه الدوال  

 :وهناك دالتان أساسٌتان هما 

 

)sinدالة الجٌب    -1 )y x 

]وٌمثل الشكل التالً منحنى  هذه الدالة فً الفترة    2 ,2 ]    حٌث     

 .هً النسبة التقرٌبٌة 

                                        2                                            

                                                                                                                           2 

( ) sin( )y f x x     

 

 

1:  وواضح من الشكل أن  sin( ) 1x     أي محصورة على محور       

y  1  و  1  بٌن 

 2كذلك هذا المنحنى ٌكرر نفسه كل دورة قدرها  

 

 

 



   للإدارة113مقرر الرٌاضٌات 
 ثابت القحطانً/ أستاذ المادة

 

 

 

)cos دالة جٌب التمام       -2 )y x 

 وٌمثل الشكل التالً هذه الدالة

                                                                 2  

 2     .وهذه الدالة لها نفس خصائص دالة الجٌب 

  هناك دوال مثلثٌة أخرى ٌمكن أن تستنتج من هاتٌن الدالتٌن  مثل: 

 

)tan     دالة الظل -3 )y x حٌث    

sin( )
tan( )

cos( )

x
x

x
   ,  cos( ) 0x   

 

)cotدالة ظل التمام      -4 )y x  حٌث       
cos( )

cot( )
sin( )

x
x

x
 , sin( ) 0x  

 

 كذلك
1

cot( )
tan( )

x
x

  ,  tan( ) 0x   

)secدالة القاطع    -5 )y xحٌث        
1

sec( )
cos( )

x
x

 , cos( ) 0x  

 

 

 ودالة القاطع مقلوب دالة جٌب التمام

 

)cscدالة قاطع التمام   -6 )y x 

 

1
csc( )

sin( )
x

x
  ,   حٌثsin( ) 0x  

 وهذه الدالة مقلوب دالة الجٌب

 

 :ومن أهم العلاقات التً تربط بٌن هذه الدوال  هً 

 
2 2cos ( ) sin ( ) 1x x  



   للإدارة113مقرر الرٌاضٌات 
 ثابت القحطانً/ أستاذ المادة

 

 :أما التفسٌر الهندسً لهذه الدوال فهو كما ٌلً 

   إذا كانABC  ًمثلث قائم الزاوٌة ف Aكما فً الشكل   

 

 

  فهو الوترa  ٌسمى المجاور أما الضلع b ٌسمى المقابل والضلع c فإن الضلع  cفإذا أخذنا الزاوٌة  

 :وٌمكننا أن نعرف النسب المثلثٌة للزاوٌة    كالتالً 

sin( )
c

c
a

                                                                              =B 

                                                                                         a c 

cos( )
b

c
a

                                                               C  A 

                                                                                             b 

tan( )
c

c
b

                                       

 

 :   بحٌث أن  A  مثلث  قائم الزاوٌة فً ABCإذا كان  : مثال 

 3AC cm  ,  4AB cm    

 

)tan:      أوجد  )b  ,  sin( )b   ,     cos( )b 

 

 

 

 :الحل 

 من فٌثاغورس
2 2 2

BC AC BA                                                  C 

2
25BC                                                                   3        5 

5BC cm                                                                 A B 

                                                                                              4 

3
tan( )

4
B   ,   

3
sin( )

5
B   ,    

4
cos( )

5
B  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   للإدارة113مقرر الرٌاضٌات 
 ثابت القحطانً/ أستاذ المادة

 

 

 دالة القٌمة المطلقة -7

 :تعرٌف 

 :تعرف دالة القٌمة المطلقة على النحو التالً 

, 0

( ) 0, 0

, 0

x x

f x x x

x x




  

 

xحٌث    ,   R 

 

)ارسم منحنى الدالة   :  مثال  )f x x 

 

 أولا نعٌد تعرٌف الدالة:  الحل 

 

, 0
( )

, 0

x x
f x x

x x


  

 
 

 

 

 

 

 Rمجال الدالة هو  

Rبٌنما المدى هو   
  

)ارسم منحنى الدالة    : تمرٌن  ) 1f x x  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 1 0 -1 -2 x 
2 1 0 1 2 ( )f x 



   للإدارة113مقرر الرٌاضٌات 
 ثابت القحطانً/ أستاذ المادة

 

 الدالة الأسٌة -8

 :تعرٌف 

aلٌكن     R        ,   a  0,     عددا حقٌقٌاa  ,  1a  

 : وتكتب على الصورة 

( ) xf x a  حٌث  x R 

 

)ارسم منحنى الدالة  : مثال  ) 2xf x  

 

 

 :أولا نكون جدولا كما ٌلً : الحل 

 

3 2 1 0 -1 -2 -3 x 

8 4 2 1 1

2
 

1

4
 

1

8
 

( )f x 

 

 ثم نحدد الأزواج المرتبة على المستوى الاحداثً كما ٌلً

 y 

 

                                                                                          1  

                                             x 

 

 :من خصائص هذه الدالة أن 

 (0,1) عند النقطة  yالمنحنى دائما ٌقطع محور   -

1aكذلك هً دالة تزاٌدٌة إذا كانت   -   

0وهً تناقصٌة إذا كانت  - 1a  

 

 

ارسم منحنى الدالة  - 1:  تمرٌن  
1

( ) ( )
2

xf x  

 

 

)ارسم منحنى الدالة   -2 ) 3xf x  



   للإدارة113مقرر الرٌاضٌات 
 ثابت القحطانً/ أستاذ المادة

 

 

 :ومن خصائص الدالة الأسٌة  كذلك مما ٌلً 

1aإذا كانت       , 1b       أعداد حقٌقٌة موجبة وكذلك     ,x y R  فإن        : 

1)

2)

3)( )

4)( )

5)( )

6)

x y x y

x
x y

y

x y xy

x x x

x
x

x

x y

a a a

a
a

a

a a

ab a b

a a

b b

a a x y















  

 

 

  حل المعادلات الأسٌة: 

xٌعتمد حل المعادلات الأسٌة على كتابة المعادلات على الصورة     ba a وعندما    

xتكون   b 0:    بشرط أنa   ,   1a  

 

 :حل المعادلة التالٌة : مثال 

3 81x  

   81نحلل :  الحل 
43 3x  

 وبما أن الدالة الأسٌة دالة واحد لواحد

4x:   فإن   

 

 حل المعادلة الأسٌة : تمرٌن 

2 32x  

 

 تطبٌقات اقتصادٌة

  الفائدة المركبة والمستمرة: 

100افرض أن مستثمرا ٌحصل على ربح بمعدل   %x سنوٌا فإذا وضع هذا  

 رٌالا m(1+x) رٌالا عند بداٌة العام فإن رصٌده سٌصبح mالمستثمر مبلغ 

عند نهاٌة السنة أما إذا كان الربح ٌضاف كل ستة أشهر مرتٌن فإن رصٌده 



   للإدارة113مقرر الرٌاضٌات 
 ثابت القحطانً/ أستاذ المادة

1)سٌصبح      )
2

x
m  وإذا فرضنا أن الربح ٌضاف      n  مرة فً السنة 

1)فإن رصٌد المستثمر سٌكون    )nx
m

n
 رٌالا فً السنة    . 

 سنوٌا وكان الربح ٌضاف كل سنة مرة فبعد x%وبشكل عام إذا كان الربح 

n من السنوات تصبح جملة المبلغ المستثمر . 

 أن ٌؤول إلى مالانهاٌة فإن رصٌد هذا المستثمر سٌؤدي  nوإذا سمحنا للعدد

 .   وهً الدالة الأسٌة الناٌبٌرٌة xmeإلى    

  nأما إذا كان الربح   سنوٌا وكان الربح ٌضاف كل سنة مرة واحدة فبعد   

 :  هً  mمن السنوات تصبح جملة المبلغ المستثمر

(1 )
100

nx
T m  

 

 : مثال 

  فما جملة هذا المبلغ %5 ريال فً مصرف بفائدة  1000وضع شخص مبلغ 

  سنوات  ؟ 4 بعد 

 :الحل 

 (1 )
100

nx
T m  

45
1000(1 )

100
T   

1215,5T من الرٌالات   

  :الدالة اللوغارٌتمٌة -9

1a  و    a>0  عددا حقٌقٌا  حٌث   aإذا كان :  تعرٌف   فإن  لوغارٌتم   x  للأساس  a ًٌعرف كالتال  : 

log y

ay x x a   

3log:   مثال  27 3  أي  أن      :
327 3 

 :ومن أهم قوانٌن اللوغارٌتمات 

1  )log ( ) log loga a axy x y  

2  )log ( ) log loga a a

x
x y

y
  

3  )log logn

a ax n x 



   للإدارة113مقرر الرٌاضٌات 
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 :مستخدما قوانٌن اللوغارٌتمات  احسب ما ٌلً , بدون استخدام الحاسبة  :  تمرٌن  

1                                             )2log (8 16)  

2                                              )
3

9
log ( )

81
 

3                                             )3log (32)a  

  من أهم الدوال اللوغارٌتمٌة هً الدالة المسماة بالدالة اللوغارٌتمٌة الناٌبٌرٌة التً أساسها العدد الناٌبٌريe 

2,718eوالذي ٌساوي تقرٌبا      وتسمى هذه الدالة بالدالة اللوغارٌتمٌة الطبٌعٌة وٌرمز لها بالرمز    :

ln( ) logex x 

  تسمى دالة لوغارٌتمٌة عادٌة وٌرمز لها بالرمز 10أما الدالة اللوغارٌتمٌة التً أساسها العدد  :

10log( ) log ( )x x 

5log:     حل المعادلة اللوغارٌتمٌة الآتٌة : مثال  ( ) 3x  

:   الحل 
3

5log ( ) 3 5x x   

           125x  

log:    حل المعادلة التالٌة : تمرٌن  4 2x  

 

5:     حل المعادلة التالٌة : مثال  5log ( 2) log (2 1) 0x x    

 :  الحل 

   5 5log ( 2) log (2 1)

2 2 1 3

x x

x x x

  

     
 

  

 


